

产销无缝对接等扶贫经验

# 200亿元生态小镇圆了偏僻乡村振兴梦

## 源城经验 3

### 发展高产值产业 带领全村走出增收困境

在农村,农民分散、无规划地种植低经济效益的农作物,经济效益有限。为打破局限,埔前镇坪围村大力发展高产值产业,带领全村走出增收困境,成了在实践中形成的另一个“源城经验”。

“我们这里是农田保护区,乡亲们年复一年地种着水稻、花生、甘蔗老三样,贫困户今年收到鸡,明年收到猪,却依然挣扎在贫困的泥沼,甚至还有人存在‘等靠要’的思想,怎能走出困局?”坪围村支书李远通提出了“用党建促扶贫”的策略,让村里的党员分小组分别做通贫困户的思想,齐心协力脱贫致富。

李远通下定决心,要通过发展特色产业种植带动全村发展。2017年初,他带领村“两委”成员和驻村干部一同动员村民,通过租用的方式盘活了村里100多亩土地,开始筹建坪围村无花果种植基地。村里成立了专业合作社,建起了“公司+基地+农户”的运行模式。项目启动后,当年7月就有收成,15万元的收益全部给了贫困户,每户均分到了2000多元。2018年的收益更是超过20万元,平均每户将分到3000元左右。坪围村也因此获得了“河源无花果第一村”的称号。

去年,坪围村又与省农科院环境园艺研究所合作,首期建起2000平方米的大棚蝴蝶兰基地。新快报记者看到,大棚里密密麻麻种满了蝴蝶兰。李远通说,目前兰花的长势很好,10月左右就会开花,到了春节期间就能卖了。基地由帮扶单位和承包人投资建设,技术、管理和销售都由环境园艺研究所提供,因此无需担心销路。基地一年可为村集体带来10万元的收入。由于经营不错,目前正在酝酿二期、三期,总共要投资40亩。

此外,基地还带动本村贫困户就业。正在打理蝴蝶兰的贫困户肖惠芹告诉记者,在这里打工每个月能拿3000元,又能兼顾家里的两个小孩。

近年来,坪围村还先后引进多家企业建设果场,全村水果种植面积接近2000亩,每年可吸引周边地区和珠三角等地近6万人次到村体验摘果、观光旅游。

李远通表示,目前村里已成立了生态科技公司,接下来要建产品配送中心,将坪围村优质的农村产品经过严格检测后,配送广州、深圳去,真正带动村民长效脱贫致富。



■ 埔前镇双头村贫困户子女李锦鲜大专毕业后留村工作,目前负责水果采摘园的管理工作。

## 源城经验 4 为下一步乡村振兴奠定基础

今年是决胜脱贫攻坚之年,新快报记者走访发现,源城区贫困村已为下一步的乡村振兴早早做好规划,其中,探索农旅结合发展是一大方向。

“我们村这个社会投资项目约200亿元,计划今年10月份就能开园,将建造两个五星级酒店及水上乐园,以后村民的生计都不用愁了。”当前陂角村春沐源岭南生态小镇紧张的施工,方明川告诉记者。据了解,这里将建成精品生态农业旅游度假区,预计年游客量达到700万人次。目前,已经有陂角村的贫困户和村民在这里打工。以后,村里面还将规划建设停车场、娱乐设施、商业等项目。这么一个生态小镇对村里的经济带动作用是不可估量的。

记者走访发现,昔日偏僻的陂角村,如今修建好旅游大道,交通非常方便。已建好的春沐源智慧农场、咖啡厅、温泉酒

店已成为河源的“网红”打卡点,每到周末就非常火爆,每年接待游客高达100万人次。2019年9月,陂角村成功入选第一批全国乡村旅游重点村名录乡村名单。

陂角村还与广州一家景区运营管理公司合作,投资建起了50亩的蔬香公园。蔬香公园里种上了奇花异草,有水果、花篮雕塑,并铺设了小火车等游乐设施。虽然还未正式运营,但不时有游客过来打卡、拍照。据介绍,蔬香公园运营后将为乡村振兴、村集体增收带来不小的促进作用。

埔前镇双头村走的也是农旅结合的发展道路,提前为乡村振兴打好了基础。

去年1月,在帮扶单位的大力支持下,双头村建起了占地217亩的双头水果博览园,其中葡萄占了82亩,此外还种植有沃柑、百香果、无花果等高产值水果。

刘伟雄介绍说,整个园区都是开放

式的,设有采摘区、农家乐、草地、亲子游玩区等。新快报记者到访时正适逢阳光玫瑰葡萄的采摘期,刘伟雄告诉记者,果园开放后很受欢迎,就在最近,早夏无核葡萄不到半个月就被游客抢购一空。由于品种好、新鲜,阳光玫瑰葡萄现场采摘价卖到一斤38元仍不乏游客光顾,特别是周末过来的游客非常多。

据介绍,通过这个水果采摘园等,合作社每年有最少12万元的固定分红给本村的贫困户,而且带动就业。据了解,目前采摘园有固定员工8人,去年还有35户贫困户参与简单的农活增收。

李锦鲜一家属于因学致贫,当时她和弟弟都在读书,靠单亲妈妈维持一家。2017年,李锦鲜大专毕业后就留村工作,目前负责水果采摘园的管理。她告诉新快报记者,目前月收入接近5000元,一家的日子过得慢慢好起来了。

## 记者手记

### 走进省定贫困村坪围村 一个垃圾桶都没有的全国文明村

在走访坪围村的过程中,让记者印象深刻的,是整个村竟连一个垃圾桶都没有,但是村里却非常干净。而这里还是省新农村示范点、全国文明村。它是怎么做到的?

李远通表示,近年来,源城区委、区政府高度重视人居环境建设。2017年,坪围村决心开展社会主义新农村全省示范村建设,利用一百天的时间,搞好村容村貌。由于得到村民的支持,到目前为止,村里的“三清三拆”已完成了98%,只有挖机去不了的地方才没有清拆。

如今的坪围村,村民房前屋后干净整洁,村道宽敞平整,公共设施健全。

为什么不设垃圾桶?据介绍,以往设置垃圾桶时如果没有及时清运,更容易滋生蚊虫,产生异味。

从2019年10月起,坪围村聘请村级环境保洁员16人,试行农村垃圾上门收集机制。由党员干部

担任网格长推动小单元网格治理、搞好宣传、开展卫生监督。村民的环保意识提高后,自然不会再随便乱扔垃圾。

坪围村还建好了综合文化服务中心,开辟了图书室、公共电子阅览室等各类功能室,配备了图书、电脑、健身器材等硬件设施。

连续五届高票当选村党支部书记、村委会主任的李远通,曾获得“广东省先进党支部书记”、“广东省‘百名优秀村(社区)党组织书记’”等荣誉称号。在接受采访的过程中,他实事求是地表示,虽然现在老百姓生活变好了,但还是没有真正过上富裕的生活。农村那么多人,因病返贫等现象仍难以避免。对于未来,还是要实打实经营好几个产业基地,壮大村集体经济。经济发展起来了,就可以防止边缘户返贫,以实际行动帮助可能出现的返贫村民。



■ 埔前镇双头双创电商产业园展示着扶贫产品。